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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ 1 POZIOM PODSTAWOWY

ZI:;' Przewidywana odpowiedz Punkty Kryterium zaliczenia

1. |a) Szczeliniec Wielki, b) Kartow, c)Wielkie 0-3 | Za poprawne
Torfowisko Batorowskie, d) Zboj, ¢) Czerwona uzupetnienia nazw:

Woda, f) Dziczy Grzbiet dwaoch obiektow 1 pkt
trzech i czterech
obiektow 2 pkt,
pigciu 1 szesciu
obiektow 3 pkt.

2. |ACF 0-3 | Zawybor tylko

prawdziwych zdan 3 pkt.

3. |Przyklady charakterystycznych elementow 0-3 | Za podanie:
rzezby: jednego elementu 1 pkt
- Szczytowe partie gor tworza ptaskie dwoch elementéw 2 pkt.

powierzchnie (stad nazwa Goéry Stotowe). trzech elementow 3 pkt.
- Gory wznosza si¢ ponad otaczajacy je teren
Kotliny Ktodzkiej tworzac wyraznie
zarysowane krawedzie.
- Stoki gor sa strome i erozyjnie porozcinane.,
- Na wierzchowinach znajduja sig liczne grupy
skat o bardzo urozmaiconych, fantastycznych
ksztaltach.
- Skaty sa bardzo mocno spgkane i zwietrzate,
i tworza bloki, potozone jeden na drugim.

4. |Obliczenia 0-3 | Za zamiang skali
1 cm —» 50 000 cm liczbowej
l cm—» 500 m na mianowana 1 pkt
lem— 0.5 km Za obliczenie
1 em? =(0,5 k:m)2 powierzchni 1 pkt
lem?® - 0,25 km? Za sformulowanie
X - 48 km? odpowiedzi 1 pkt
x=1cm?x 48 km?/:0.25 km’

x =192 cm’

Odpowiedz: Powierzchnia Parku Narodowego
Gor stotowych na mapie w skali 1 : 50 000
wynosi 192 cm’.

5. | Obliczenie roznicy wysokosci 0-2 | Za poprawne obliczenie
710mn. p.m.—560 mn. p. m. = 150 m roznicy wysokosci 1 pkt
Odpowiedz: Réznica wysokosci wynosi 150 m. Za sformutowanie

odpowiedzi 1 pkt

6. |Przyczyny turystycznej atrakcyjnosci: 0-3 | Za podanie:

- droga ta nalezy do najbardziej atrakcyjnych, jednej przyczyny 1 pkt
gdyz biegnie po stokach, dwoch przyczyn 2 pkt.
- droga przecina wierzchowing oraz prowadzi trzech przyczyn 3 pkt.

wérod skat o roznych ksztattach,
- niektore jej odcinki tworza serpentyny,
- przy drodze znajduja si¢ parkingi i miejsca
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postoju, skad mozna podziwia¢ krajobraz gor
1 wyrusza¢ na piesze wycieczki.

Przyktad propozycji wycieczki:

Od parkingu przy Szosie Stu Zakregtow

(skrzyzowanie czerwonego i niebieskiego

szlaku) niebieskim, a nastgpnie zielonym

szlakiem w kierunku Skalnych Grzybow

i zejécie niebieskim szlakiem do Wambierzyc

Gornych,

Przyktad uzasadnienia:

- Jest to bardzo widokowy i atrakcyjny szlak,
ktory prowadzi przede wszystkim wzdhuz
poétnocno-wschodniej krawgdzi wierzchowiny,
wsrod licznych form skalnych.

- Bardzo cickawe ksztalty skal.

- Pokonujac t¢ tras¢ mozna obserwowac skutki
wietrzenia fizycznego.

- Wedrowka zaproponowanymi szlakami
to takze mozliwo$¢ poznania szaty roslinnej
Gor Stotowych.

0-4

Za podanie
propozycji wycieczki 1 pkt

Za uzasadnienie

z podaniem;

jednego argumentu 1 pkt
dwoch argumentéw 2 pkt.
trzech argumentow 3 pkt.

Przyktad argumentow oceniajacych:

- Wytyczanie $ciezek dydaktycznych
i spacerowych na terenach chronionych jest
bardzo pozytywnym zjawiskiem, waznym
z punktu widzenia réznorodnosci ofert
dla turystow oraz ksztaltowania postaw
proekologicznych.

- Zroznicowanie form spgdzania wolnego czasu.

- Mozliwos¢ poznania genezy urozmaicone;j
rzezby tych gor.

- Poznanie $wiata roélin i zwierzat.

- Mozliwos¢ przeprowadzania lekcji
(np.: biologii, geografii)w terenie.

- Poznawanie i stosowanie zasad zachowania
na terenach chronionych.

Za kazdy argument
wykorzystany

do uzasadnienia
oceny

W sumie

1 pkt
5 pkt.

Przyktad zagrozen:

Eksploatacja skat w poblizu Parku Narodowego

Gor Stotowych moze spowodowac:

- rozpad bardzo spgkanych w wyniku wietrzenia
fizycznego form skalnych,

- powstawanie obrywow i osuwisk materiatu
skalnego,

- wystgpowanie nadmiernego hatasu.

Za podanie

zagrozen 1 pkt

10.

Przyktad uzasadnienia:

O atrakcyjnosci Radkowa decyduje potozenie

w bliskim sasiedztwie parku narodowego,

okoto 3 km na poétnoc od jego granic.

Do miejscowosci dochodza takze niektore szlaki
turystyczne i prowadza przez nia szlaki
rowerowe. Dlatego jest dobra baza wypadowa

0-4

Za uzasadnienie

z podaniem:
jednej przyczyny
dwoch przyczyn
trzech przyczyn
czterech przyczyn

1 pkt
2 pkt.
3 pkt.
4 pkt.
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do odbywania pieszych i rowerowych wypraw
w gory i po terenie je otaczajacym. Turysci,
ktorzy zatrzymaja si¢ w Radkowie moga takze
skorzystac z kapieliska nad Zalewem
Radkowskim oraz ze $ciezek spacerowych.

O atrakcyjnosci tej miejscowosci decyduje

tez jej polozenie blisko granicy z Czechami.

11. |Przyktad propozycji zmian: 0-3 | Za propozycjg :

Poniewaz odcinki drog: Praskiego Traktu jednej zmiany 1 pkt
i Kregielnego Traktu prowadza przez park dwoch zmian 2 pkt.
narodowy, dlatego nalezatoby wprowadzié¢ trzech zmian 3 pkt.
nast¢pujace zmiany:
- do minimum ograniczy¢ ruch kotowy

(niezbegdne stuzby),
- wytyczy¢ szlaki rowerowe (z mozliwos$cia

WYypoZyczZania rowerow);
- ze wzgledu na szczegodlne walory

przyrodnicze tych gor, poprowadzi¢ szlaki

dydaktyczne, wykorzystywane np. w ramach

,.Zielonych szkol”, praktyk studenckich,
- utworzy¢ Sciezki spacerowe.

12. |Przyktady wpltywu nastgpstwa dnia i nocy: 0-2 | Za podanie:

- zréznicowanie przebiegu sktadnikow pogody, dwoch nastgpstw 1 pkt
- rézna intensywnos$¢ wietrzenia fizycznego, trzech nastgpstw 2 pkt.
- rézna intensywnos¢ topnienia lodowcow,
- zmienna intensywnos$¢ procesow oddychania

i fotosyntezy.
Przyktad opisu: 0-3 | Za ujgcie w opisie:

13. | Potudniowe obszary Europy sa pod wptywem jednego elementu 1 pkt
wyzu znad Azorow, a pozostata czgs¢ dwoch elementow 2 pkt.
kontynentu jest w zasiggu nizu z wyraznie trzech elementow 3 pkt.
zarysowanymi frontami atmosferycznymi, ktore
przemieszczaja si¢ z zachodu na wschod.

Frontom atmosferycznym towarzysza obfite

opady deszczu lub deszczu ze $niegiem. Naptyw

polarnomorskich mas powietrza powoduje

wzrost temperatury powyzej 0° C i odwilz.

Miegdzy poludniowa i péinocna czg$cia Europy

wystgpuja duze roznice cisnienia

atmosferycznego. Powoduja one wianie wiatrow

o duzej predkosci.

14. |A,D.F 0-3 | Za wybor tylko

prawdziwych zdan
po jednym punkecie.
W sumie 3 pkt.

15. |Przyktad wyja$nienia: 0-2 | Za wyjasnienie
Warunki klimatyczne na obszarze wystgpowania zaleznosci, podajac:
tajgi nie sprzyjaja bujnemu rozwojowi jeden przyktad 1 pkt
roslinnosci, poniewaz lato jest krotkie, a zima dwa przyktady 2 pkt.

dluga i ostra. Przez sze§¢ miesi¢cy panuja
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ujemne temperatury powietrza. Amplituda
roczna temperatury wynosi 36,6 C. Okres
wegetacji jest krotki.

Gleba jest uboga w prochnicg, poniewaz zasila
ja przede wszystkim $ciotka z drzew iglastych.
Ponadto w chtodnym klimacie jej rozktad
nastgpuje bardzo powoli.

16. | Przyktad konsekwencji: 0-4 | Za podanie konsekwencji:

- $mier¢ wielu tysigey ludzi, jednej 1 pkt

- zalanie osiedli przez lawiny blotne, dwoch 2 pkt.

- zmycie przez powodzie i lawiny gleby, trzech 3 pkt.

- zniszczenie pol uprawnych i upraw, czterech 4 pkt.

- zmiany rzezby terenu,

- zmiany w psychice, wywotlane
nieprzewidywalna gwaltownoscia zjawisk
przyrody.

17. |a) Przyktad cech rolnictwa plantacyjnego: 0-4 | Za podanie:

- wysoki stopien mechanizacji, jednej cechy 1 pkt

- systematyczne stosowanie nawodnienia, dwoch cech 2 pkt.
nawozenia i srodkow ochrony roslin, trzech cech 3 pkt.

- rolnictwo nowoczesne, wysokotowarowe,

- uprawa jednego, najwyzej dwoch gatunkow
roslin.

b) Przyktad oceny wpltywu na srodowisko: Za oceng wptywu
rolnictwo plantacyjne ze wzglgdu na srodowisko 1 pkt
na charakter produkcji — towarowos$¢
1 monokulturg, nie wpltywa korzystnie
na srodowisko przyrodnicze, poniewaz
pozbawia glebg skladnikow odzywczych
oraz przyspiesza jej erozjg, powodujac
powstawanie nieuzytkow rolniczych.

18. |Przyktady przyczyn: 0-4 | Za podanie:

Kwasne opady powstaja w wyniku emisji jednej przyczyny 1 pkt

do atmosfery zwiazkow wegla, siarki i azotu. dwoch przyczyn 2 pkt.

Emitowanie tych zwiazkow nastgpuje

w wyniku: Za podanie:

- spalania paliw kopalnych w zaktadach jednej konsekwencji 1 pkt
przemystowych np. elektrocieptowniach, dwoch
hutach, konsekwencji 2 pkt.

- procesu produkcji w zaktadach chemicznych,

- korzystania z paliw kopalnych przy
ogrzewaniu gospodarstw indywidualnych,

- eksploatacji samochodow.

Przyktady konsekwencji:

- obnizanie odpornosci drzew i obumieranie
lasow,

- odstanianie gleby i jej degradacja,

- zakwaszanie gleby i wod,

- pogarszanie warunkow zycia organizmow
wodnych.
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19. |Przyktady réznic: 0-4 | Za podanie:

- W roku 1900 w wykorzystaniu surowcow jednej roznicy 1 pkt
do produkcji energii elektrycznej dominowato dwoch roznic 2 pkt.
wykorzystanie wegla i suroweow ro$linnych trzech ro6znic 3 pkt.
(drewna). W roku 2000 ich udzial w produkc;ji czterech roznic 4 pkt.
energii elektrycznej znacznie zmniejszyt sig.

Przy czym ten spadek wykorzystania dotyczy
w wigkszym stopniu surowcow roslinnych
niz wegla.

- W 1900 roku wykorzystanie ropy naftowe;
byto niewielkie, natomiast w 2000 roku byt
to jeden z gtdwnych surowcow.

- Podobne réznice w wykorzystaniu dotycza
gazu ziemnego, ktorego znaczenie
systematycznie rosnie.

- Na poczatku naszego wieku odnawialne Zzrodta
energii mialy niewielkie znaczenie, natomiast
w 2000 roku byto ono znacznie wigksze, choé¢
nie tak duze, jak ropy naftowej i gazu.

- Wykorzystanie energii jadrowej do produkcji
energii elektrycznej tylko w poczatkowym
okresie jej pojawienia si¢ wsrod innych Zrodet
energii bylto niewielkie, W roku 2000,
jak i przez ostatnie 20 lat wykazywato
tendencj¢ wzrostowa.

20. 0-4 | Za poprawne wpisanie:
B dwach liter 1 pkt
trzech i czterech liter 2 pkt.
A pigeiu i szesciu liter 3 pkt.
El=>C|—=> 1 |—> G siedmiu liter 4 pkt.
D
F
2t Oznaczenie Przyporzadko- 0 £8.poprawne
e mggiie Obszar Zys ’aniz przyporzadkowanie:
Polwysep dwoch okreslen 1 pkt
A Kamczatka subekumena trzech okreslen 2 pkt.
B Grenlandia czterech okreslen 3 pkt.
y . subekumena S
(czg5¢ potudniowa) pieciu okreslen 4 pkt.
C PO} WYsep ekumena
Azji Mniejszej
D W ﬁ:;i;;sti;ma anekumena
E Hizitia ekumena
Atlantycka
Wyi. Bragylijska
F (c::;.s'é 5 df}is..’c h) ekumena
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22,

Przyktad uzasadnienia:

- Europa polozona jest w strefie klimatu
umiarkowanego i podzwrotnikowego.
Warunki klimatyczne w tych strefach
sprzyjaja dziatalnosci gospodarczej
czlowieka.

- Na kontynencie przewazaja niziny, co sprzyja
np.: budowie drog, sieci osadniczej, spojnosci
hydrograficznej rzek.

- Krainy geograficzne utozone sa
rownoleznikowo, przez co np. nie stanowa
barier dla wilgotnych mas powierza znad
Atlantyku.

- Linia brzegowa kontynentu jest urozmaicona
i umozliwia budowg portow.

- Na kontynencie dzigki zroznicowanej budowie
geologicznej, wystgpuja liczne bogactwa
naturalne.

0-4

Za uzasadnienie

z wykorzystaniem :
jednego argumentu 1 pkt
dwoch argumentéw 2 pkt.
trzech argumentow 3 pkt.
czterech argumentow 4 pkt.

23.

Przyktady podobienistw:

- Wspolczynnik dzietnosci dla Polski, Niemiec
i Japonii jest zblizony, szczegodlnie
w ostatnim dziesiecioleciu.

- Wspolczynnik dzietnosci dla tych panstw
nie podlegal zbyt gwaltownym zmianom.

- Wielko$¢ wspotczynnika dzietnosci dla Chin
od ponad dwudziestu lat jest podobna
do wspoétczynnikoéw dla Polski, Niemiec
1 Japonii.

Przyktady roznic:

- Wspotczynnik dzietnosci dla Indii wykazuje
wigksze zmiany niz wspotczynnik dla Nigru.

- Wspotczynnik dzietnosci dla Chin do 1980
roku gwaltownie spadal w przeciwienstwie
do tego wspolczynnika dla Nigru, ktory
wzrastat lub utrzymywat si¢ na jednym
poziomie.

- Wspotczynnik dzietnosci dla Polski, Niemiec
1 Japonii jest znacznie nizszy niz
wspotezynnik dzietnosci dla Nigru i Indii.

0-4

Za podanie:
jednego
podobienstwa
dwoch podobienstw

1 pkt
2 pkt.

Za podanie:
jednej roznicy
dwoch roznic

1 pkt
2 pkt.

24,

Przyktady konsekwencji:

- niski przyrost naturalny,

- brak zapewnienia prostej zastgpowalnosci
pokolen,

- starzenie si¢ spoleczenstwa,

- niekorzystna proporcja populacji w wicku
produkcyjnym i poprodukcyjnym.

Przyktad oceny z uzasadnieniem:

Mozliwosci wzrostu wspolczynnika dzietnosci

sa zalezne, z jednej strony, od polityki panstwa,

Za podanie:
jednej konsekwencji 1 pkt
dwoch konsekwencji 2 pkt.
trzech konsekwencji 3 pkt.
Za oceng z uzasadnieniem

1 pkt
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ktore moze stworzyc¢ system wspierania rodzin,
z drugiej strony, od zmian mentalnych,
umozliwiajacych skupianie si¢ nie tylko

na pracy zawodowej, ale takze na rodzinie.

25. | Obliczanie salda migracji: 0-1 |Za wykonanie
331-224,8 = 1064 prawidlowych obliczen
241.4-238,6 = 2.8 1 pkt
26. | Przyktady przyczyn: 0-2 |Za wyjasnienie
- zmiana sytuacji ekonomicznej kraju, z podaniem:
wynikajaca z transformacji gospodarki, jednej przyczyny 1 pkt
- zamykanie zakltadoéw przemystowych, dwoch przyczyn 2 pkt.
- odplyw ludnosci miejskiej na obszary
podmiejskie.
27. |Przyktady problemow: 0-4 | Za sformutowanie:
- niekontrolowany rozwo6j miast pod wzglgdem jednego problemu 1 pkt
liczby ludnosci i powierzchni, dwoch problemow 2 pkt.
- rozwo6j slumsow, trzech probleméw 3 pkt.
- niski standard zycia, przejawiajacy si¢ migdzy Za oceng
innymi w braku zapewnienia podstawowych z uzasadnieniem 1 pkt
potrzeb np. wody,
- brak pracy,
- wzrost przestgpczosci.
Przyktad oceny z uzasadnieniem:
Rozwiazanie problemow zwiazanych
z eksplozja miast w wymienionych regionach
$wiata jest bardzo trudne i najczgsciej
niemozliwe. Dzieje si¢ tak dlatego, ze zjawisko
eksplozji miast nie wynika z rozwoju
gospodarczego danego kraju, a jest
spowodowane przeludnieniem wsi i brakiem
pracy lub niewielka liczba miast (niekiedy jest
to tylko jedno miasto), w ktérych nie ma
mozliwo$ci poprawy warunkow zycia,
28. | Przyktady dodatnich zmian: 0-4 |Za podanie:
- wzrost zatrudnienia w ustugach, jednej dodatnie;j
- wzrost komfortu zamieszkania, zmiany 1 pkt
- rewitalizacja obiektow poprzemystowych. dwoch dodatnich
Przyktady ujemnych zmian: zmian 2 pkt.
- spadek wielkosci eksportu na rynki wschodnie Za podanie:
(do krajow powstalych po upadku ZSRR), jednej ujemne;j
- utrata pracy przez pracownikow zatrudnionych zmiany 1 pkt
w zaktadach wlokienniczych, dwoch ujemnych
- niewielki wzrost nowych miejsc pracy. zmian 2 pkt.
W sumie 4 pkt.
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29. 0-3 | Za poprawne wpisanie
B A E na mapg konturowa:
| || dwoch zamachow 1 pkt
v vy trzech i czterech 2 pkt.
F —> 4 D pigciu i szesciu 3 pkt.
C
30. 0-3 | Za poprawne

I 11 111 I\Y% \ przyporzadkowanie:

D A E B C dwoch wydarzen 1 pkt
trzech wydarzen 2 pkt.
czterech wydarzen 3 pkt.

31. |Przyktady wykorzystania: 0-3 | Za podanie po jednym
PHARE dwoch przyktadzie
- restrukturyzacja rolnictwa, dla kazdego
- zmiany systemu oswiaty, zZ wymienionych
- budowa drog, autostrad, programow 1 pkt
- wspoOlpraca przygraniczna, w ramach Za podanie po dwa
euroregionow, przyklady
- dofinansowania do inwestycji, dla kazdego
- przeciwdziatanie bezrobociu. z wymienionych
SAPARD programow 2 pkt.

- modernizacja gospodarki rolne;j,

- 10zwW0j obszarow wiejskich,

- rozw0j infrastruktury i ustug na obszarch
wiejskich,

Za podanie trzech
przyktadow dla kazdego

z wymienionych
programow 3 pkt.




